

北京东城：严把青联委员遴选关、履职关、考核关

扫码读 共青团新闻联播



中国青年报 中青在线记者 崔玉娟
北京市东城区青年联合会日前召开换届大会，并在会上通过《东城区青联委员履职规范（试行）》和《东城区青联委员会直接联系青年制度（试行）》。这两项制度是东城区青联落实全国青联要求，深入推进青联改革和从严治会，强化制度执行，切实把好委员 履职关、考核关 的重要举措。团东城区委书记李曙光当选为东城区第六届青年联合会主席。

此次东城区青联换届工作突出改革举措。会议通过的《东城区青联委员履职规范（试行）》规定了7项履职内容，包括坚定政治方向、自觉加强学习、传播党的声音、坚持服务大局、密切联系青年、竭诚服务青年、严格遵章守纪。该制度还规定了6种履职方式，包括参加会议、活动，参加学习、培训，参与服务大局工作，落实委员联系青年机制，落实委员提案建议机制以及落实青联全委会、常委会

发言机制。另有对履职保障和履职考核的相关规定。
根据《东城区青联委员直接联系青年制度（试行）》，东城区青联委员须按照就近就便原则，联系所在地区、所在领域的青年，重点联系基层和一线青年、新的社会阶层和新兴领域青年、党外青年知识分子、大中学生等群体。主要开展政治引领和价值观引领、服务青年成长发展、调查研究青年课题等工作。采取线上线下相结合的方式，经常性直接联系20名左右、至少覆盖两个不同领域的青年，每年与所联系的青年保持不少于3次的线下联系交流，每月保持不少于1次的线上联系。直接把联系青年工作情况纳入东城区青联委员履职考核，结果由委员本人、界别工作委员会、会员团体、东城区青联秘书处共同评定。考核结果依据《北京市东城区青联委员履职规范（试行）》进行运用。
围绕首都和东城区现阶段中心工作与未来发展总体目标，本次东城换届严把选

关，落实青联改革要求规范遴选程序，突出基层导向，重点遴选了114名一线青年代表，其中，本届东城区青联对界别设置作出调整，根据首都核心区政治经济形势发展对青联工作提出的要求及青联组织的任务、性质的需要，统筹兼顾、合理安排，充分考虑各族各界青年代表人士，侧重文化科技、金融服务、环保民生及新的社会阶层人士领域人才吸纳，并增设新的社会阶层和社会组织界别。

关，落实青联改革要求规范遴选程序，突出基层导向，重点遴选了114名一线青年代表，其中，本届东城区青联对界别设置作出调整，根据首都核心区政治经济形势发展对青联工作提出的要求及青联组织的任务、性质的需要，统筹兼顾、合理安排，充分考虑各族各界青年代表人士，侧重文化科技、金融服务、环保民生及新的社会阶层人士领域人才吸纳，并增设新的社会阶层和社会组织界别。

全国贫困人口和贫困县最多省份迎难而上

云南共青团打响 志智双扶 脱贫攻坚战

中国青年报 中青在线记者 张文凌

火塘夜校 聊什么？怎样帮助建档立卡贫困户子女考大学？贫困户增收致富有哪些方法？2018年12月14日，200余名来自基层的团干部会集昆明滇池边，在云南共青团投身打赢脱贫攻坚战三年行动工作推进会上，分享各自不同的扶贫经验。他们中有的直接从脱贫攻坚的一线请假来的，他们讲述的故事感人至深。

2018年8月，云南省委、省政府出台《关于打赢精准脱贫攻坚三年行动的实施意见》，提出到2020年332万贫困人口全部脱贫，消除绝对贫困；5732个贫困村全部出列、73个贫困县全部摘帽的目标。

与前几次的扶贫目标相比，这个目标是不留锅底、没有退路，任务艰巨、时不我待。团云南省委书记唐源说，在建档立卡的332万贫困人口中，很大一部分是35岁以下贫困青少年。

基层处处可见青年扶贫干部

2018年11月中旬以来，人们在网络上认识了两位云南青年扶贫干部。

一位叫李忠凯，楚雄彝族自治州大姚县政协副主席兼大姚县湾碧乡党委书记。这位80后干部因一张年龄与面不相符的任前公示照片走红网络。

湾碧乡是金沙江大峡谷中一个偏僻的贫困乡，李忠凯在这里工作的6年，路遍了809户3019人搬迁移民的门槛。水电站移民搬迁，他曾50多天没有回家，被群众亲切地称为“移民好书记”；他还遍访全乡1656户建档立卡贫困户，把贫困程度最严重的5户分配给自己挂包。他带领干部调研、实践，努力寻求脱贫致富的良方，并取得了成效。

另一位叫王秋婷，昭通市大关县纪委监委监察委干部。2018年11月19日，年仅26岁的王秋婷在驻村扶贫途中因交通事故遇难。

2017年10月，王秋婷被选派到大关县天星镇打瓦村担任驻村扶贫工作队员。在驻村工作期间，她和同事们翻山越岭走遍了22个村民小组，走烂了两双运动鞋。经扶贫组多方协调，道路项目获批准，结束了打堡和白岩两个村民小组人背马驮的历史，还帮助附近的几个村民小组喝上了干净的自来水。

2018年12月2日，团云南省委、云南省青年联合会联合发文，追授因公殉职的王秋婷“云南青年五四奖章 荣誉称号”。

李忠凯、王秋婷是云南青年扶贫的先进典型代表，他们激励着贫困青年学有

榜样、干有方向。云南省人民政府扶贫开发办公室的一位负责人说，云南是全国贫困人口和贫困县最多的省份，5年来，云南累计向贫困村选派第一书记9128名，驻村干部3.47万人次，他们为打赢脱贫攻坚这场硬仗，付出艰辛的努力和积极的贡献。

2018年5月，团云南省委选派了8名干部到昭通市镇雄县3个镇8个村扶贫。驻村以来，工作队以党建带团建为抓手，抓实所在村团建工作，以基层团的建设推进扶贫工作。工作队所在村分片区多轮次召开产业发展群众会、研讨会，先后邀请七彩花生、半边红李子、中草药、商品免养殖以及酿酒、玩具制衣代工方面的企业家和专家到各村进行实地考察；组织镇、村干部到丽江市、迪庆藏族自治州等地学习蜜蜂养殖、豪猪养殖、花生种植等，帮助各村促成了一批产业发展项目。在芒部镇松林村、中屯镇齐心村，由团组织主导，采取“共青团+村委+合作社+贫困户”的模式，开展蜜蜂养殖产业，目前覆盖贫困户500余户，每户收益近1000元。

工作队还联合云南省商务厅在镇雄举办电商培训班，300名农村青年参加了培训；同时选派20名农村电商青年到杭州阿里巴巴总部、南京苏宁总部参观学习，打开了他们的思路。

近年来，团昆明市委倾斜扶贫力量，先后派驻驻村工作队6人，其中第一书记2人，到昆明东川区拖布卡镇象鼻村和寻甸县极乐村开展驻村扶贫工作。团市委24名干部与极乐村116户贫困户结对，28名干部与象鼻村132户贫困户结对。

自2016年起，团昆明市委每年以不低于15万元的资金投入帮助象鼻村发展产业，并协调资金15万元，购买花椒苗6万株，使全村种植面积达1500亩，带动了500户2000名农民增收；投资13.7万元补助象鼻村贫困户，使全村魔芋种植总面积达274亩，带动象鼻村500户239人增收，其中，建档立卡贫困户46户192人。

志智双扶，激发贫困地区青年活力

扶贫是个系统工程，涉及方方面面，没有大项目、大资金、大政策的共青团该如何融入全省大扶贫格局中呢？唐源认为，共青团有联系青年的优势。摆脱贫困的主力是青年，贫困地区发展最大动力也是青年。如果扶贫不扶志，扶贫的成效只能是一时的；如果扶贫不扶智，贫困群众知识匮乏，也很难摆脱贫困。只有实施志智双扶，才能激发活力，从根本上铲除滋生贫穷的土壤。

共青团是做青少年思想工作的行家里手，志智双扶是共青团在大扶贫工作格局中的一个突破点。唐源说。

团普洱市委在农家开设的“火塘夜校”，正是依靠这一优势解决了帮助贫困群众学习的问题。

在云南边疆民族地区，火塘是一个家庭的中心，火塘不仅是接待客人、取暖、烧水、煮饭的地方，也是传承家庭和民族文化的地方。团普洱市委组织团干部、青联委员、创业青年、研究生支教团团员、大学生志愿者等，与农户一起围坐在火塘边，不仅宣传富民惠民政策，还教授普通话、技能培训等，以激发贫困群众脱贫致富的内生动力。2018年4月以来，志智双扶的“火塘夜校”已开展了400余次，覆盖贫困户3万余人。

在团普洱市委副书记杨丽春看来，“火塘夜校”还搭建了青年干部与贫困群众的交流平台，让他们认真倾听贫困群众心声，以群众的需求作为自己工作的目标和方向。

2018年8月，由会泽县委宣传部、团会泽县委组建的会泽县新时代脱贫攻坚宣讲团，在各村寨进行77场（次）励志巡回宣讲，引起了极大的轰动。

这些大学生大多是会泽县高寒山区的寒门学子，他们有的是建档立卡贫困户，有的是孤儿。在政府、学校以及社会的帮助下，他们克服重重困难，以优异的成绩考上北京大学、华中师大、中南大学、华中科技大学、中国民航大学等。

迤市镇小米村的陈华，现就读于上海理工大学，家境困难，书包是妈妈用布做的，鞋子是父母用塑料底做的，一到冬天又硬又冷，被鞋子磨破的脚冻得通红，脚后跟上还有几条又深又宽的裂痕。

然而这个靠父亲一人打工、供3个孩子读书、并且欠了数万元债的家庭，却主动放弃了贫困户名额，父母用行动告诉我：等不是办法，干才有希望。陈华说。

这些大学生讲述，即使他们的生活陷入困境，父母不同意他们辍学打工，他们自己也没有放弃对努力学习。少年时期父母双亡、最终考入华中科技大学的汤海波一直记着妈妈的一句话：读书才是最好的出路。

2018年7月20日至24日，团昆明市委和昆明学院组织了昆明市禄劝县和东川区的36名建档立卡贫困家庭中小学生，到昆明参加“儿童大学”暑期活动。5天里，他们参观云南大学、云南师范大学、一二一运动纪念馆、云南省博物馆，体验3D电影、书法绘画、生命教育课程等。这些孩子都是第一次来昆明，城里的一切都让他们新奇：比如对

电梯这种会动的楼梯产生了浓厚的兴趣；看3D电影时，激动地合不拢嘴；在昆明学院图书馆，看了两个小时的书，孩子们都舍不得离开。

团昆明市委一位负责人说，世界上第一所儿童大学是于2002年在德国成立的，初衷是让孩子走近科学和科研，传达知识就是乐趣的信息。与昆明学院联合举办“儿童大学”活动，是为了发挥学校教育资源的优势，既丰富了扶贫方式，又让小朋友增长了见识。

为资助边疆民族地区高中阶段的特困生完成学业，自2013年以来，云南青基会在社会各界的支持下，分别在大理、普洱、红河、楚雄、沧源开设了5个“希望高中班”，每年每个班招收50名家庭经济困难、品学兼优的农村民族初中生。以招收傣族学生为主的西盟一中、沁源希望班，也将于2019年开始在西盟傣族自治县内招生。

2018年，云南青基会筹款5400余万元，其中援建希望小学31所，希望小学升级配套项目107个，资助家庭经济困难大中小學生16574人。团云南省委还与云南省民族中专联合开办“青春起航”教育精准扶贫全日制中专班，扶贫班设置学前教育、中餐烹饪与营养膳食、高级饭店运行与管理3个就业率较高的专业。第一期扶贫班招收了130名家庭贫困的镇雄籍初中毕业生，他们将通过2至3年的学习，掌握一项专业技能。



1月3日，浙江省摄影家协会文艺志愿者在杭州市萧山区义桥镇丰村为群众拍摄全家福。当日，浙江省2019文化进万家活动在杭州市萧山区义桥镇丰村拉开帷幕。据介绍，今年元旦及春节期间，浙江省文二级将组建下乡活动约1500场次。新华社记者 王小川/摄

温欣悦
中国青年报 中青在线记者 周伟

哈尔滨、海口，一南一北，一个是银装素裹的冰雪世界，一个是阳光沙滩的浪漫无限，这相隔4000公里的两座城市，在售票员董爽画的全国铁路接算站示意图中，却可以用一条一条线段连接起来，相隔仅50厘米。

作为龙江第一窗口的哈尔滨售票员，售票员往往是直向旅客的第一人，平均十几秒钟就能面带微笑地卖出一张火车票，每年冬天冰雪节、寒假期间等，来自全国各地以及外籍游客纷至沓来，根据游客的需求为旅客制定最优的旅游线路，是哈站售票员的必备技能。

如何又快又好卖票，让旅客能满意而归，哈站售票员董爽有一个特殊技能，就是把铁路接算站示意图牢牢记在脑海中，旅客一说出目的地，在没有直达车的情况下要如何中转，不用查电脑，头脑中就能快速反应出中转站，确保快速、优质地卖好每一张车票

没有参照物，把东北各个接算站的名词、方位一丝不差地画在纸上；没有尺子，却能用笔直的线横七竖八地连接好各个站名，如同一张大网一样交织在20多白纸上。不久前，售票员董爽仅用了半个小时的时间，就以100分的成绩取得了哈站默画东北铁路接算站示意图比赛的第一名。

画东北铁路接算站示意图可以信手拈来，但董爽对自己掌握的技能并不满足。为了能更快、更优质卖好每一张车票，

一南一北4000公里 复刻笔下50厘米

我必须学好画全国铁路接算站示意图。说起和画图的渊源，董爽觉得相见恨晚。

一开始我并不知道会画接算站示意图有这么重要，那时我觉得画图很难，需要死记硬背的，一画图就头疼，不知如何下手。经历了一年多的售票工作，受到优秀售票员的熏陶，我才又重新燃起了学习画图的信心。我明白了画图应该首先做到心中有图，而不是死记硬背。比如说画东北铁路接算站示意图是有技巧的，应该以哈尔滨为中心划分区域，分成四部分，分别是哈尔滨到满洲里的滨洲线，再是哈尔滨到绥芬河的滨绥线，再往下就是京哈线和沈大线 掌握了大致的方向，其余的就好记了。董爽说。

每年寒暑假学生流特别考验售票员心中的铁路图。有的学生乘车区间横跨很多省市，根本没有直达车，如何中转换乘，帮助学生规划省时、省力、价格优惠且符合乘车区间的大路，都是对售票员基本功的一次大考。如果售票员没有形成对于学生证上乘车区间相对应的铁路网，就很难帮助旅客规划中转出行线路，这样，不但卖票速度受到影响，还容易耽误学生的行程。董爽说。
去年暑假期间，董爽接待了一名愁眉

不展的学生旅客，乘车区间是哈尔滨到银川，没有直达列车，所以来到窗口寻求帮助。根据自己脑海中的铁路图，董爽立刻回答：有两种转车方式，分别是去北京和石家庄换乘去银川的列车。董爽又继续为旅客查询两个方向列车的余票情况和中转时间，最后为旅客选择了较为省时且尚有的中转北京的车票。姐姐，谢谢你，这么快就帮我买到了返程车票，我还担心怕赶不上开学日期呢！如今已经能为学弟学妹们切实解决各种出行难题的董爽，想起自己两年前也曾青涩的学生时代，不禁心有涟漪，也更激励了自己学习画图、为学生旅客服务好

的决心。
我属于忘性比较大的人，好不容易学好的铁路图就怕忘了，所以我每天回家都会拿出铁路图来看看，然后每天回家画接算站示意图的大致骨架，这样我才能一直保持不生手。董爽不好意思地笑笑说。
东北的冬天到来，对于售票员来说，意味着年龄较大、要去海南避寒的候鸟旅客多了起来。每天上班时都提前掌握好海南的车票卖到哪天了，票额充足与否，这样在每次售票过程中可以节省很多的时间。不久前，一位老大爷想买一张去海口的车票，而且想要下铺。董

爽查询了近半个月的火车票，都没有下铺了，而长春到海口的Z384下铺票额较为充足。大爷，哈尔滨直达海口的列车近半个月都没有下铺，您看从长春中转一下行么？长春有下铺。董爽问道。姑娘，长春也中，那你再帮大爷查查去长春的车票，我一起都买了！最后，董爽终于为该旅客买到了称心如意车票。
直到现在，董爽还会把之前练习画的每一张图都留着。董爽说，这些图不但印证着自己一点一滴的进步，看着一张张图逐渐变得规范、美观，也能提醒着自己要不断进步才行。

跟董爽一样的画图达人还有哈尔滨站售票员张诗瑶。同样是2016年来到哈站工作的她，可以说是车间里坚持画图时间最长的人，入路两年，张诗瑶已经能不出错地默画出全国铁路接算站示意图，也带动了一批新入职售票员一起学习画图。
如今都有网络了，不管卖票还是买票都更加智能了，那为什么售票员还要苦练画图这项技能呢？2016年我刚分到哈站售票员时，有一次一位旅客来到我的窗口，要买去驻马店的列车。经过查询我发现没有直达驻马店的列车，我当时不知如何是好。旅客看到我急红了脸连忙安慰

说：小姑娘别着急，你看看去哪倒车方便，我可以倒车去，后来还是师傅们帮我解了围，告诉我郑州倒车的车马店最方便。张诗瑶说。

正是这次经历，让张诗瑶萌生了一个想法，就是一定要画好全国铁路接算站示意图，老师傅们之所以能对旅客如何倒车到目的地了如指掌，除了日积月累的经验外，更重要的是他们的脑海里，早就有一幅完整的全国接算站示意图。
2016年起，张诗瑶开始画东北铁路接算站示意图。那时张诗瑶跟着车间业务骨干一小块一小块地学，每一小块位置都画无数次，才能牢牢记住，再慢慢把一小块一小块的图拼凑在一起，才能形成一张完整的东北铁路图。刚进入铁路工作的张诗瑶白天要在窗口卖票，回家也不让自己闲着，一次次地画图、写站名。

然而铁路图不是一成不变的，画图也要与时俱进。2017年改版的图，增加了很多高铁线，高铁跟普铁线很容易混淆，必须把它们全都记下来，一点也不能差。
东北铁路接算站示意图画熟了，张诗瑶不但没放慢学习的脚步，而是盯上了全国铁路接算站示意图，决心要向老售票师傅们看齐。她更好学了，跟着师傅们

一点点学：从郑州起笔往上画，再从郑州起笔往下画

重复、练习、重复、练习，现在的张诗瑶画一张完整、美观的全国接算站示意图，再填写好全部站名，最快两个小时就能完成。不但要站名准确，因为不能用格尺画，张诗瑶要求自己一定要把每一道线都画得直直的才行。以前卖票经常遇到不知道如何中转的情况，那时每天经常喊我的师傅们帮忙，现在我终于也能像他们一样了，卖票不再求人，画图对我的帮助太大了！张诗瑶说。

在2017年度路局举办的强基达标提质增效 青工岗位技能大赛中，张诗瑶作为一名年轻选手，取得了全局第二名的好成绩。其实画图对我来说最大的意义是能帮助我在工作的过程中能够学以致用，在工作上我遇到的很多疑惑，其实这张接算站示意图都能帮我解答！张诗瑶说。
现在，哈尔滨站售票车间在董爽、张诗瑶的带领下，画图的氛围越来越浓厚了，尤其是新入职的年轻售票员，间休时互相切磋画图手艺，不会的问题互相请教，组成默契示意图小组。以问题休时大家都是看看手机，时间就这么浪费了，现在我们一休息，就互相学学画画，有不懂的就问张诗瑶、董爽这样的大拿，希望有一天我也能像他们一样有这样的一技之长！售票员张琳琳可说。
我希望每一个小伙伴都能运用好铁路图这项技能，虽然学习过程有些辛苦，但是受益匪浅，现在大家一起学习、一起进步，这种感觉特别好！张诗瑶说。